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ДОПОМОГА БОГДАНА ГАВРИЛИШИНА АВСТРАЛІЇ
П. М. ГАВРИЛИШИН,

кандидат історичних наук,
Прикарпатський національний університет ім. Василя Стефаника

До шеренги відомих представників української еміграції та діаспори входить 
і Богдан Гаврилишин (1926–2016) — український, канадський, швейцарський 
економіст, громадський діяч, меценат, член Римського клубу, Світової акаде-
мії мистецтва та науки, іноземний член НАН України, президент Фонду Бог-
дана Гаврилишина, громадянин Канади, почесний консул України в Швейцарії, 
очільник Крайової пластової ради, законодавчого органу Пласту, в 2006–2008 рр. 
[2, с. 88–89; 6, с. 208–214; 7; 10, с. 415]. Займаючи посаду директора Центру нав-
чання менеджменту в Женеві, за родом діяльності він відвідав багато держав. По-
бачені між ними відмінності підштовхнули його замислитися, чому одні країни 
переконливо показують свою ефективність, а інші перебувають у стані стагнації. 
Його ідеї щодо ефективності суспільств стали цікавими для багатьох держав. 
1979 р. вчений виголосив для Римського клубу доповідь «Дороговкази в май-
бутнє: До ефективних суспільств». Через рік вийшла книга англійською мовою 
з такою самою назвою, яку невдовзі переклали понад 10 іншими мовами [3, с. 15].

Вони актуальні й у наші дні, бо низка країн не завершили реформування, 
перманентно проходячи політичні та економічні кризи. Втім, були держави, що 
прислухалися до ідей Богдана Гаврилишина й намагалися втілити його поради.

Метою нашої розвідки є з’ясувати, як Богдан Гаврилишин зумів конструктивно 
вплинути на австралійське суспільство та державу, надаючи їм інтелектуальну до-
помогу в кінці 1970-х — на початку 1980-х рр. У Женеві на різних програмах Центру 
навчання менеджменту (пізніше перейменованого на Міжнародний інститут ме-
неджменту) навчалося багато представників з Австралії. У спогадах Богдан Гаври-
лишин зазначив: «Їм подобався отриманий досвід, тому що вони навчалися бачити 
світ у його сукупності, радше ніж через призму світу, значною мірою спираючись 
на Великобританію і частково на США як еталони. Один із наших випускників був 
директором міжнародної компанії ІВМ в Австралії і очолював Австралійську асо-
ціацію менеджменту. Він переконав членів асоціації запросити мене прочитати 
лекції та стати головою великої конференції для керівників із різних секторів ав-
стралійського суспільства. Коли я отримав запрошення і прочитав, що подія про-
ходитиме в Будинку опери у Сіднеї, прийняв його без найменшого вагання. Темою 
конференції була “Австралія у конкурентних 80-х”» [4, с. 200].

У листопаді 1978 р. вчений поїхав до Австралії, щоб модерувати семінар 
для 400 осіб, що відбувався в опері у Сіднеї [8, с. 101]. Водночас низка східно
азійських країн дуже швидко розвивалися, ринок Австралії заповнили товари 
японського виробництва. Зокрема Богдан Гаврилишин зазначив: «Їм потрібно 
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переорієнтовувати свої торгові потоки швидше в напрямку до азіатських сусідів, 
ніж ностальгічно триматися за Великобританію і США, географічно такі далекі 
від Австралії. Існувало навіть висловлювання, що Австралія може стати жит-
ницею, джерелом мінералів і розподільчим складом для японських товарів. 400 
осіб було запрошено до участі у триденній конференції. Серед них був віце-
прем’єр-міністр Лінч, секретар скарбниці Стоун (в інших країнах його посада 
називається — міністр фінансів), деякі інші високопосадовці з уряду, голова 
опозиції Гейден, три керівники найбільших підприємств у сільськогосподар-
ському, видобувному та промисловому секторах економіки, зі сфери послуг, 
а також кілька лідерів профспілок. Моя перша лекція була про те, що робить 
країну конкурентоспроможною на світовому ринку і потім три дні я голову-
вав на презентаціях та дискусіях. Лінч і Стоун говорили про стратегії, які уряд 
спробує запровадити, щоб сприяти росту конкурентоспроможності Австралії. 
Гейден різко висловився, що то лише порожні обіцянки, що теперішній уряд не 
спроможний змінити ситуацію на краще. Його головною ідеєю було: «Голосуйте 
за нас — і Австралія через шість місяців знову буде успішною». Для мене то зву-
чало трохи наївно, бо справді — чи зможе хтось підготувати і прийняти всі не-
обхідні закони, знайти нових людей на різні позиції та підготувати їх, налашту-
вати населення на нові шляхи лише за шість місяців?» [4, с. 200–201].

Троє бізнесменів звернулися, щоб уряд допоміг діяльності, а отже, й конкурен-
тоспроможності в їхніх трьох напрямах діяльності. Дослідник розповів: «Проте 
висловлювання президента профспілки електриків вразило мене найбільше: “Ми 
в Австралії, тобто уряд, бізнес і робітники, повинні навчитися якомога краще спів
працювати разом”. Він був правий. Австралія не була зразком співпраці цих трьох 
секторів суспільства. Вона була далека від ситуації, властивої деяким сусіднім азі-
атським країнам, особливо Японії. По закінченні триденної конференції я зро-
бив висновки, підкресливши необхідність співпраці й навівши приклад кількох 
країн, таких як Швеція чи Корея, де така співпраця насправді допомогла їм бути 
конкурентними. Мої висновки записали і через кілька днів вони були видані у ви-
гляді брошури в гарненькій сріблястій палітурці. Гадаю, вона була розповсюджена 
досить широко. У мене є відчуття, що саме ці висновки відіграли роль у тому, що 
сталося з Австралією через кілька років» [4, с. 201]. Також ці висновки — певний 
план дій, надрукували у найвпливовішій газеті Австралії. Науковцю вдалося пе-
реконати австралійців, як за цих непростих обставин перейти до співпраці, і чому 
протест не є ефективним методом боротьби за свої права [9].

1983 р. Боба Гока, найвідомішого лідера профспілки робітників Австралії, 
обрали прем’єр-міністром. Серед його перших дій стало запрошення на зустріч 
на два з половиною дні 200 осіб з уряду, бізнесу й профспілок та кількох акаде-
міків у столиці Австралії Канберрі. Він оголосив, що мета зустрічі — спільно об-
говорити, як країна може мати ясне бачення майбутнього, сформувати страте-
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гію розвитку і змінити стиль відносин між урядом, бізнесом та профспілками. 
«Зустріч була досить демократична, ні до кого не ставились як до молодшого брата, 
учасники відкрито вносили пропозиції, що дуже відрізнялось від звичного спілку-
вання між людьми зі згаданих секторів. Усі мали відчуття, що вони були справж-
німи «акціонерами» в ситуації, на яку вони могли впливати, а отже, брати ак-
тивнішу участь у прийнятті рішення. Я вірю, що зустріч мала більший вплив, 
ніж мали б три чи навіть п’ять чудових книжок про те, як Австралія може стати 
конкурентнішою, якою згодом вона стала. Я через якийсь час повернувся до Ав-
стралії, де читав лекції і керував двома подіями паралельно, але з різним графі-
ком і в різних містах: у Сіднеї та Канберрі. У Сіднеї була конференція для понад 
100 менеджерів вищої ланки, яка зосередилась на аналізі сучасного стану Австра-
лії, її бажаному стані через 10 років і подальшому детальному випрацювані того, 
як перейти від теперішньої ситуації до бажаної» [4, с. 201–202]. Що цікаво, Б. Гав-
рилишин застосував цей самий тип навчання дещо раніше в Індії. Складність си-
туації полягала в тому, що вчений водночас мав відкривати семінар у Канберрі: 
«Мій австралійський асистент заздалегідь роздав учасникам конференції мою 
досить розлогу статтю про її мету, як обирались критерії оцінювання і схеми, за 
допомогою яких учасники, працюючи в групах, будуть проводити оцінювання. 
Я відкрив конференцію, відповів на запитання і передав справу в руки кількох 
людей, яких підготував до роботи з групами та які відповіли б на запитання і ви-
рішили можливі проблеми. А сам помчався в аеропорт на приватний літак і по-
летів у Канберру відкривати того самого дня тижневий семінар для осіб, які пра-
цюють у різних галузях уряду. Семінар фінансувався компанією “Шелл” (Shell) 
в Австралії як вияв громадської активності. На цей семінар було запрошено кілька 
доповідачів. Я прочитав три свої лекції у перший і другий день і полетів назад до 
Сіднею — перевірив ситуацію на конференції, прочитав кілька лекцій і полетів 
назад у Канберру — залишився на заключну церемонію і повернувся для того ж 
у Сідней. Ці перельоти туди і назад виглядали як цирковий трюк. Проте все спра-
цювало добре, хоча я не був впевнений — чи обидві групи просто були ввічливі 
й терпимі зі мною, чи їм справді сподобалась моя відвага здійснити те, що вигля-
дало неможливим, а також моя фізична витривалість, особливо з урахуванням 
перельоту з Женеви до Сіднея в неділю і початку двох подій у понеділок. Мої ві-
зити були короткі, насичені, але приносили задоволення й відчуття того, що я во-
чевидь зробив щось корисне» [3, с. 202].

В інтерв’ю для Української правди Богдан Гаврилишин розповів про свій ав-
стралійський досвід: «В 1979 році в Австралії був великий конфлікт між праців-
никами, особливо з профспілками, підприємствами і урядом. В той час Австра-
лія була у небезпеці, бо вона була, по-перше, однією великою копальнею для різних 
компаній закордоном — там були вугільні запаси та інші корисні копалини; по-
друге, вона була великим магазином, де проходив розпродаж японських продуктів. 
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Одним словом, ключове питання на той час було таке: як Австралії стати більш 
конкурентоспроможною країною в світі? Я був одним з тих, хто ініціював велику 
конференцію. Виступав на сцені опери Сіднея разом із віце-прем’єр-міністром, 
міністрами. Там були голови найбільших підприємств з первинного промисло-
вого сектору і сектору послуг, і там були президенти профспілок» [9].

Богдан Гаврилишин належить до видатних представників української нації, 
адже не тільки на словах, а й на ділі сприяв розбудові українського суспільства. 
Ґрунтуючись на значному життєвому та професійному досвіді, він розробив ме-
тодику визначення ефективності суспільств. Це дало йому можливість да-
вати різні рекомендації для різних держав з метою їх удосконалити. Головною 
передумовою позитивних змін в економіці, політичній та інших сферах Австра-
лії він називав консенсус між урядом, бізнесом і профспілками. Богдан Гаври-
лишин виступив одним із медіаторів такого порозуміння в Австралії на межі 
1970–1980-х рр., що передувало значному економічному зростанню цієї держави.

Джерела та література:
1. Василюк Н. Інтерв’ю з Богданом Гаврилишином «Я належу цій землі...» // Кур’єр Юнеско. 

1996. грудень. С. 4–9.
2. Віднянський С. Гаврилишин Богдан Дмитрович // Україна в міжнародних відносинах. Ен-

циклопедичний словник-довідник. Вип. 5. Біографічна частина: А–М. Київ: Інститут історії Укра-
їни НАН України, 2014. С. 88–89.

3. Гаврилишин Б. До ефективних суспільств: Дороговкази в майбутнє: Доповідь Римському 
Клубові. 3-тє вид., допов. Київ: Пульсари. 2009. 248 с.

4. Гаврилишин Б. Залишаюсь українцем: спогади. Київ: Пульсари, 2011. 288 с.
5. Богдан Гаврилишин — Іван Дзюба. Діалог. Київ: Вид. Укр. Всесвіт. Координац. Ради та Респ. 

асоц. українознавців, 1995. 159 с. (Додаток до журналу «Сучасність» 1995. Січень, ч. 1).
6. Гаврилишин Т. Ю., Гаврилишин В. П. Коропець. Історія і спогади. Тернопіль: Воля, 2004. 240 с.
7. Железняк М. Гаврилишин Богдан Дмитрович // Енциклопедія Сучасної України. 2016. Т. 5. 

URL: https://esu.com.ua/article-27985
8. Пуаєттон В. Невтомний мандрівник Богдан Гаврилишин : біогр. / пер. з франц. І. Відлер. Київ: 

Славутич-Дельфін, 2015. 144 с.
9.  Рінгіс А. Богдан Гаврилишин: Мрійте, але велико мрійте, про великі речі URL: http://surl.li/

izmep
10. Субтельний О. Пласт. Унікальна історія українського скаутського руху. Торонто: Plast 

Publishing Inc., 2019. 440 с.

АЛЬБРЕХТ ФОН РООН, В ТІНІ «ЗАЛІЗНОГО КАНЦЛЕРА»
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Досліджуючи роботи істориків про об’єднання Німеччини 1871 р., можна по-
мітити певну закономірність. Основна увага авторів зосереджена на особливос-
тях політики й звершеннях О. Бісмарка, а висвітленню досягнень його спільни-


